

МОСКОВСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ ПРОФСОЮЗОВ



ПРЕЗИДИУМ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

14.09.2023г.

МОСКВА

№ 32-2

**Об итогах проведения городского конкурса
профессионального мастерства
«Московские мастера» в 2023 году
и задачах на 2024 год**

В 2023 году в городе Москве конкурс профессионального мастерства «Московские мастера» (далее конкурс «Московские мастера») проводился в 26-й раз.

23 декабря 2022 года на заседании Московской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений был утвержден перечень профессий конкурса «Московские мастера» на 2023 год. В него вошли 40 профессий по основной группе, 8 профессий по отраслевой группе.

В целом в соревнованиях приняло участие более 1 400 организаций, более 20 000 специалистов. В финальных этапах участвовало 525 человек.

Президиум МФП постановляет:

1. Информацию об итогах проведения городского конкурса «Московские мастера» в 2023 году принять к сведению (приложение).
2. Отметить, что в 2023 году проведена большая работа по организации и проведению конкурсных мероприятий следующими членскими организациями: МГО профессионального союза трудящихся авиационной промышленности; МГО Общероссийского профессионального союза работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ; РОО Профессиональный союз работников здравоохранения г. Москвы; Московская городская организация Профсоюза работников АПК РФ; МГО Профсоюза образования; ТО профсоюза работников строительства

и промышленности строительных материалов; РОО «Московский городской профсоюз работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства»; РОО «Профессиональный союз работников торговли, общественного питания и потребительской кооперации города Москвы»; ОО Московский городской профессиональный союз работников культуры; РОО МТО Российского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности; Дорожная территориальная организация РОСПРОФЖЕЛ на Московской железной дороге; РОО - Дорожная территориальная организация Московского метрополитена общественной организации – Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей; РОО ТПО «Московский профессиональный союз работников физической культуры, спорта и туризма».

3. Рекомендовать членским организациям:

3.1. Рассмотреть на заседаниях коллегиальных органов вопрос об итогах проведения конкурса «Московские мастера» за 2023 год и задачах по его организации в 2024 году.

3.2. Уделять особое внимание массовости проводимых конкурсных мероприятий и работе со СМИ во время проведения конкурсов «Московские мастера».

3.3. Провести заседания отраслевых оргкомитетов конкурса. Представить до 1 декабря 2023 года в Департамент экономической защиты трудящихся Аппарата МФП утвержденные отраслевыми оргкомитетами предложения в перечень профессий конкурса «Московские мастера» на 2024 год, предусмотрев ротацию профессий.

4. Постановление Президиума МФП от 15.09.2022 года № 19-5 «Об итогах проведения городского конкурса профессионального мастерства «Московские мастера» в 2022 году и задачах на 2023 год» с контроля снять.

5. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя Председателя МФП С.А. Чиннова.

И.о. Председателя МФП



Ю.К. Павлов

Информация об итогах проведения городского конкурса профессионального мастерства «Московские мастера» в 2023 году

Проведение городского конкурса профессионального мастерства «Московские мастера» является обязательством сторон Московского трехстороннего соглашения и осуществляется в соответствии с Постановлением Правительства Москвы от 25.04.2017 № 219-ПП «О городском конкурсе профессионального мастерства «Московские мастера».

В 2023 году конкурс проводился в двадцать шестой раз.

Городским финалам предшествовали отборочные этапы в организациях. Конкурсные мероприятия прошли с 3 апреля (мастер производственного обучения) по 5 август (станочники). В целом в соревнованиях приняло участие более 1 400 организаций, более 20 000 специалистов. В финальных этапах участвовало 525 человек из более 1000 организаций.

Решением Московской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений от 23 декабря 2022 года утвержден перечень профессий. В перечень профессий вошли: в основную группу – 40 профессий, в отраслевую – 8 профессий.

Самый молодой участник конкурса, завоевавший 1 место, программист Трушин Владислав Алексеевич, 20 лет. Самый старший участник, занявший 1 место, слесарь-инструментальщик Шанов Александр Алексеевич, 70 лет. Состав участников: 36 % - женщины; 64 % - мужчины. Более 63 % участников имеют высшее образование.

Наиболее массовыми в этом году по числу участников финалов стали конкурсы по профессиям «водитель автобуса» (35 участников), «мастер производственного обучения» (32 участника), «специалист по охране труда» (29 участников), «машинист электропоезда метрополитена» (22 участника).

Для организации конкурсных мероприятий создавались отраслевые оргкомитеты, в работе которых принимали участие представители сторон социального партнерства. При организации отборочных и финальных этапов конкурса по всем профессиям большую работу провели членские организации совместно с руководителями предприятий города Москвы. Финалистам вручались поощрительные призы от отраслевых профорганизаций. Финальные этапы проходили массово и зрелищно, в дружественной атмосфере. Участники, специалисты различных организаций, организаторы обменивались опытом и методами работы. Конкурсные мероприятия освещались на официальных сайтах организаторов и сайтах сторон социального партнерства, в окружных и отраслевых средствах массовой информации, на газетных страницах и экранах телевизоров.

Организаторам удалось подготовить оборудованные площадки, сложные конкурсные задания, которые состояли из двух частей: теоретической и практической, что позволило объективно оценивать участников и выявлять лучших.

Территориальной организацией профсоюза работников строительства и промышленности строительных материалов, Департаментом градостроительной политики города Москвы, Комитетом по градостроительной политике, строительству и промышленности строительных материалов, Московской Конфедерацией промышленников и предпринимателей (работодателей) в июне месяце организованы и проведены финальные этапы среди машинистов автокрана, производителей работ в области гражданского строительства и специалистов по охране труда в области строительства. По отраслевой группе проведен конкурс по профессии «специалист по охране труда в строительстве».

Финальные соревнования по профессии «специалист в области информационного моделирования здания и сооружений» проведены на площадке автономной некоммерческой организации высшего образования «Московский информационно-технологический университет-Московский архитектурно-строительный институт» 5-6 июля.

В отборочных этапах всего приняли участие 739 работников из 307 крупнейших строительных организаций города Москвы. Конкурсные комиссии, состоящие из высококвалифицированных экспертов, осуществляли оценку знаний, качество и соблюдение участниками технологии и техники безопасности.

24 июня и 15 июля 2023 года состоялись финальные соревнования среди водителей автобуса и электробуса. Эти конкурсы организованы **РОО Московский городской профсоюз работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства** и Департаментом транспорта и развития дорожно-транспортной инфраструктуры города Москвы. Во время проведения соревнований среди водителей был организован День открытых дверей, для гостей проводились экскурсии по автопарку.

В Московском метрополитене в июне прошли конкурсы среди машинистов электропоездов, дежурных по станции метрополитена и водителей трамвая, 6 июля среди инспекторов транспортной безопасности (отраслевая группа), организованные **РОО Дорожной территориальной организацией московского метрополитена Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей** и Департаментом транспорта и развития дорожно-транспортной инфраструктуры города Москвы. 620 машинистов электропоезда приняло участие в отборочных этапах. Отличительной особенностью проведения финала конкурса по профессии «дежурный по станции метрополитена» остается проведение его в ночное время в обстановке, максимально приближенной к реальной.

Финальный этап конкурса среди водителей трамвая прошел на базе трамвайного депо имени Баумана. Участники продемонстрировали навыки вождения, оперативного исправления неполадок, показали теоретическую подготовку. Сильнейших определили по количеству набранных баллов и итогам финальных испытаний.

Дорожной территориальной организацией РОСПРОФЖЕЛ на Московской железной дороге совместно с Департаментом транспорта и развития дорожно-транспортной инфраструктуры города Москвы в марте-июне проведены конкурсы по профессиям «машинист электропоезда» (Московская дирекция моторвагонного подвижного состава), «диспетчер поездной» и «оператор дефектоскопной тележки». Конкурс среди операторов дефектоскопной тележки проводился впервые. Конкурсные испытания были направлены на повышение уровня технической грамотности и квалификации, на стимулирование работников к достижению высоких показателей в профессиональной деятельности.

Традиционно на базе производственного комплекса «Салют» АО «ОДК» прошли финальные этапы городского конкурса профессионального мастерства «Московские мастера» по профессиям «токарь-универсал», «фрезеровщик», «слесарь-инструментальщик», организаторами которых стали **Московская городская организация профессионального союза трудящихся авиационной промышленности**, Департамент инвестиционной и промышленной политики города Москвы и Московская Конфедерация промышленников и предпринимателей (работодателей). В соревнованиях приняло участие 40 представителей ведущих московских промышленных предприятий столицы.

Региональной общественной организацией МТО Российского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности совместно с **Московской городской организацией профессионального союза трудящихся авиационной промышленности**, Департаментом инвестиционной и промышленной политики города Москвы и Московской Конфедерацией промышленников и предпринимателей (работодателей) 7 июля проведены состязания среди инженеров (инженер-технолог, инженер-электроник, инженер-конструктор) и программистов, одной из основных задач которых являлось привлечение талантливой молодежи в высокотехнологичные отрасли города Москвы и укрепление кадрового потенциала предприятий. Каждый в своей профессии на одной площадке за победу одновременно боролись 40 человек. Для гостей и победителей была проведена экскурсия по центру дополнительного профессионального образования «Профессионал».

Конкурс по профессии «монтажник радиоаппаратуры» состоялся 11 июля на базе Политехнического колледжа им. П. А. Овчинникова. В качестве практического задания участники выполнили монтаж цифрового термометра — это более 130 паек, которые затем тщательно изучали члены жюри. В теоретической части финалисты ответили на полсотни тестовых вопросов.

Проведение соревнований среди медицинских работников организовали **РОО Профсоюз работников здравоохранения г. Москвы** и Департамент здравоохранения города Москвы. Финал конкурса среди фельдшеров скорой и неотложной медицинской помощи состоялся в Медицинском колледже №7 30 мая. 5 лучших фельдшеров, набравшие по результатам конкурсных испытаний предварительного этапа наибольшее количество баллов показали высокий уровень подготовки, любовь к выбранной профессии, знания и творческие навыки. В финальном этапе, прошедшем в Медицинском колледже № 2 12 мая, в день профессионального праздника День медсестры, приняли участие 5

медицинских сестер. В процессе выполнения заданий жюри оценивали знания участников, навыки работы по специальности, а также мотивацию к профессии, умение общаться с пациентами и действовать в команде. В этом году, объявленном Президентом России Годом педагога и наставника, мотивом конкурса стала тема «Наставничество – преемственность в профессии».

ОО Московским городским профессиональным союзом работников культуры и Департаментом культуры города Москвы были организованы конкурсы для определения лучших в сфере культуры и искусства. 30 июня в Московском многофункциональном культурном центре 10 финалистов - культурно-просветительских работников, представили членам конкурсной комиссии свои проекты, раскрывающие суть их профессиональной деятельности, под общим названием «Мой проект: от идеи к результату».

В результате финальных соревнований, которые проходили 29 мая в Мемориальном музее А.Н. Скрябина, определили лучшего из десяти музейных работников-экскурсоводов, представлявших культурные учреждения столицы. Жюри оценивало общую эрудицию участников, нестандартность решения заданий, фантазию, умение быстро ориентироваться, творческий и интеллектуальный потенциал, эмоциональность и артистизм. Специальными призами от организаторов конкурсных мероприятий были отмечены все финалисты.

16 июня в Детской музыкальной школе имени Ю.А. Шапорина, с/п Московского государственного института музыки имени А.Г. Шнитке состоялся финальный этап конкурса по профессии «преподаватель в сфере искусства». На конкурс подали свои заявки более 60 преподавателей, 6 участников прошли в финал. Преподаватели презентовали свои проекты и методические разработки, выступили как сольные исполнители, а также совместно с учениками. Оценивала работу профессионалов компетентная конкурсная комиссия, в состав которой вошли представители различных сфер искусства, преподаватели ведущих творческих вузов страны. Также 16 июня проведен конкурс по профессии «концертмейстер» в сфере искусства (отраслевая группа).

27 июня в ГБУК г. Москвы «Центральная универсальная научная библиотека им. Н.А. Некрасова» состоялся финальный этап конкурса по профессии «библиотекарь».

РОО Профсоюз работников торговли, общественного питания и потребкооперации города Москвы и Департамент торговли и услуг города Москвы провели конкурсы по профессиям «продавец», «кондитер» и «парикмахер». В финале 2 июня на одной из фестивальных площадок города приняли участие продавцы продовольственных и непродовольственных товаров из торговых предприятий, победители окружных этапов конкурса. Финалисты выполняли несколько заданий. Первое - устный экзамен на знание законодательства в сфере торговли. Вопросы оргкомитет подготовил с учетом специфики товаров. Затем участники представили рекламу своего товара и продемонстрировали знание этики делового общения в конфликтных ситуациях, мастерство выкладки ассортимента на прилавок.

7 июня, в День московского ресторатора, состоялся финал конкурса среди кондитеров. За титул победителя в режиме реального времени соревновались 11 превосходных мастеров своего дела. По результату работы были представлены авторские блюда на тему «Женский образ в кондитерском искусстве». Оценивало конкурсантов жюри наивысшего уровня экспертности и профессионализма.

11 лучших парикмахеров города создавали модный образ москвички в финале, проходившем на площадке Центра парикмахерского искусства «Долорес» 16 июня.

МГО ОПС работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ приняла участие в организации и проведении конкурсов по 6 профессиям. Совместно с Департаментом труда и социальной защиты населения города Москвы организован конкурс по профессии «социальный работник». Итоговое состязание прошло 5 июня в формате поэтапных заданий с приглашенными актерами и специальным оборудованием. 11 финалистов, каждый из которых представил свой административный округ города, смогли на практике в разных ситуациях продемонстрировать свой профессионализм. Все задания отражали реальные рабочие ситуации, с которыми социальные работники сталкиваются каждый день. 13 июля проведен конкурс среди специалистов по оказанию государственных услуг в области занятости населения. По итогам 2-го отборочного этапа в финале приняли участие 6 лучших специалистов, получивших наибольшее количество баллов. В 2023 году состязание среди психологов Москвы прошло в пятый раз. На отборочный тур было подано более 95 заявок из 80 организаций, до финала дошли девять специалистов. Конкурс носил межотраслевой характер.

Совместно с Департаментом по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и пожарной безопасности города Москвы организованы и проведены конкурсы по профессиям «пожарный» и «спасатель». В финальных этапах участвовало 38 представителей профессии. Финалисты продемонстрировали теоретические знания и применили свои профессиональные навыки. Соревнования отличались массовостью, зрелищностью и упорной борьбой участников.

Совместно с Управлением ЗАГС города Москвы 5 июня на площадке The great hall Yakimanka проведен финал конкурса «Московские мастера» среди специалистов системы органов ЗАГС. Задача конкурса показать достижения по внедрению передовых технологий в организацию труда специалистов для обеспечения современного уровня правового обслуживания москвичей по предоставлению государственных услуг.

Финал конкурса по профессии «ветеринарный врач» организованы **Московской городской организацией Профсоюза агропромышленного комплекса РФ**, Комитетом ветеринарии города Москвы и проведены 8, 27 июня на территории ГБУ «Мосветобъединение» и 26 июля «ФГОУ ВПО «Московская государственная академия ветеринарной медицины и биотехнологии им. К.И.Скрябина» в праздничной и доброжелательной обстановке. В состязании участвовали 18 ветврачей. В заключительный этап вышли три специалиста. В основе конкурсного отбора лежала оценка личностных, творческих

и профессиональных качеств конкурсантов. Параллельно проведены соревнования среди студентов 3-х профильных вузов.

На выявление и поддержку талантливых мастеров производственного обучения колледжей, а также на повышение уровня профессиональной компетентности преподавателей направлен конкурс по профессии «мастер производственного обучения», проведенный **РОО МГО Профсоюза работников народного образования и науки РФ** совместно с Департаментом образования и науки города Москвы. В соревнованиях, которые проходили с 3 по 7 апреля, приняли участие 32 мастера производственного обучения московских образовательных организаций. Участники конкурса выполняли задания по педагогике, психологии и методике производственного обучения.

В этом году в основной группе профессий были представлены профессии «экскурсовод» (авторские пешеходные и автобусные экскурсии) и «администратор гостиницы». Работу по организации конкурсных мероприятий провели **Московский профессиональный союз работников физической культуры, спорта и туризма**, Московская Конфедерация промышленности и предпринимателей (работодателей) и Комитет по туризму города Москвы. Лучшие представители своих профессий прислали на конкурс более 140 заявок. Участники демонстрировали знания, эрудицию, умение составить удобный и интересный маршрут, общаться с публикой, решать организационные вопросы. Финальный этап конкурса для экскурсоводов прошел в формате обзорной экскурсии на двухэтажном автобусе по набережным Москвы-реки, Воробьевым горам и центру столицы. А администраторы гостиниц, выполняя конкурсные задания, проявили профессионализм и мастерство в принятии эффективных решений в нестандартных и экстремальных ситуациях, с которыми может столкнуться администратор гостиницы, работая за стойкой ресепшен.

Московской Федерацией профсоюзов совместно с Департаментом труда и социальной защиты населения города Москвы проведен межотраслевой конкурс среди специалистов по охране труда. Финальный этап проходил 19 июля среди 29 победителей и призеров отборочных этапов на открытой площадке Екатерининского парка. В этом году отборочный этап прошел и среди всех желающих специалистов-самовыдвиженцев. Финальный этап конкурса состоял из тестирования, квест-задания и викторины.

Впервые совместно с Комитетом общественных связей и молодежной политики города Москвы проведен межотраслевой конкурс среди специалистов по работе с молодежью. Финальный этап состоялся 29 июля на площадке мультимедийного пространства «Молодежь Москвы». За звание лучших боролись 9 молодых специалистов.

В межотраслевом формате проведены конкурсы среди станочников, инженеров, программистов, строителей, психологов. В них приняли участие представители таких членских организаций, как **ОО - «Профсоюз работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения г. Москвы»**, **ОО «Профсоюз муниципальных работников Москвы»**, **ОО - Московская городская профсоюзная организация «Электропрофсоюз»**, **РОО - ТПС работников Московского метрополитана**, **Межрегиональный профсоюз транспортных строителей.**

По отраслевой группе так же были проведены конкурсы еще по 5 профессиям «тренер спортивных школ», «инструктор по спорту» (Департамент спорта города Москвы); «продавец периодической печатной продукции» (Департамент средств массовой информации и рекламы города Москвы), «водитель легкового такси» (Региональная общественная организация «Московский городской профсоюз работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства»), «воспитатель организации для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» (Департамент труда и социальной защиты населения города Москвы, Московская городская организация Общероссийского профессионального союза работников государственных учреждений и общественного обслуживания Российской Федерации).

В ходе проведения финалов активно использовалась символика конкурса. На базе основной символики организаторы разрабатывали и использовали конкурсную атрибутику (баннеры, плакаты, рекламные проспекты, сувениры, бейсболки, значки).

Информация о ходе проведения отборочных и финальных этапов конкурса размещалась на официальных сайтах сторон социального партнерства, административных округов города Москвы и организаторов, в окружных и отраслевых средствах массовой информации, на газетных страницах и экранах телевизоров.

Практически на всех финальных этапах конкурса мастерам дополнительно вручались отраслевые и поощрительные призы.

В соответствии с постановлением Правительства Москвы от 15 сентября 2017 г. № 677-ПП «Об осуществлении поощрительных денежных выплат победителям городского конкурса профессионального мастерства «Московские мастера» за первое место победителям по профессиям основной группы будет выплачено 300,0 тысяч рублей, за второе - 200,0 тысяч рублей, за третье - 150,0 тысяч рублей.

В этом году Церемония награждения московских мастеров состояла из 2-х частей. Церемония награждения победителей, занявших 1 место, проведена 16 августа в Белом зале Мэрии Москвы, ул. Тверская, д.13. Церемония награждения победителей, занявших 2 и 3 места, состоялась 5 сентября в Ситуационном центре Правительства Москвы, Вознесенский пер., д.22.